

MCSE-hírek

Közgyűlés '95

Ez évi Közgyűlésünket április 8-án tartottuk, a budapesti Eötvös Gimnázium dísztermében. Az elmúlt évi, R Klubban tartott Közgyűlésünkön nyilvánvalóvá lett, hogy törzshelyünket kinőttük, ezért esett a választás az Eötvös Gimnáziumra. Sajnos mindez többletköltségekkel járt (az R Klubot immár harmadik éve díjtalanul vehetjük igénybe — köszönet érte Zala Szilárd klubvezetőnek!), ezért jó lenne már most olcsóbb helyszín után nézni a jövő évi közgyűlés számára. Kisebb tumultus fogadta az érkezőket, ugyanis regisztráláskor mindenkinek kiosztottuk a frissen megjelent áprilisi Meteort — az adminisztráció nem ment éppen könnyen az embertömegben.

Közgyűlésünk Ponori Thewrewk Aurél *elnöki megnyitójával* kezdődött, melyben áttekintette az MCSE feladatait, az elmúlt hat év fejlődését, valamint megemlékezett idén elhunyt amatőrtársunkról, dr. Dankó Sándorról.

Ezt követte a *titkársági beszámoló*. Mizser Attila főtitkár ismertette az Egyesület elmúlt évi tevékenységét és az ideji munkatervet. Az egyre nehezedő gazdasági feltételek mellett legtöbb célkitűzésünknek sikerült megfelelnünk, sőt, bizonyos fejlődés is tapasztalható. Az elmúlt évben pl. 30%-kal növekedett taglétszámunk, már az 1500-as sorszámú tagkönyvet is kibocsátottuk. A tényleges „fizető taglétszám” idén kevéssel 1000 fő fölött alakul, ami az eddigi legjobb eredmény.



A Közgyűlés résztvevői

Sikereinket mindenekelőtt legaktívabb tagjaink egyszerűzetének köszönhetjük, akik társadalmi munkában tolják az Egyesület „Göncölszekerét”. Az elmúlt két év pályázati támogatásainak köszönhetően nem emeltünk tagdíjat, és az ideji emelés sem volt az inflációt. Más szóval a tagdíjak önmagukban nem fedezik az MCSE működési költségeit, melyek többsége dologi kiadás. 1994-ben a különféle támogatók nagyjából az egyesületi költségvetés negyedét tették ki.

Sajnos nincs semmilyen garancia arra, hogy ezeket a támogatásokat 1995-ben is sikerül megszerezniük, ugyanis „többletbevételeink” pályázatokból származnak. A pályázati pénzek — a dolog természetéből adódóan — rendkívül bizonytalanok, még rövidebb távon sem lehet rájuk hagyatkozva munkatervet készíteni. (Az 1995. évi kulturális pályázatokat ismét csak a tavasz közepén írták ki, épp ezért számos esetben a döntés csak a nyár elején születhet meg, ami tovább nehezíti tevékenységünk tervezését és a költségvetés elkészítését.)

Az Egyesület egyedüli „vállalkozási tevékenysége” az Évkönyv kiadása. E kiadványunk az egyetlen, amelyre az ideig sikerült komolyabb támogatásokat, sőt, reklámokat szerezni, de a könyvesbolti forgalmazás egyre nagyobb terheket ró ránk, ráadásul a könyvterjesztők késve vagy egyáltalán nem fizetnek. Sajnos, belső terjesztéssel sem lehet megoldani e rendkívül fontos kiadvány országos terjesztését. Egy dolog biztos: mindazok, akik tagjaink sorába lépnek, illetményként kapják az Évkönyvet — nekik nem gond a beszerzés.

Az Egyesület két kiemelt tevékenysége az Évkönyv és a Meteor kiadása. E két kiadvány minden más egyesületi programmal szemben prioritást élvez. Megjelentetésük azért fontos, mert a csillagászati információk közlése mellett — közvetve — újabb tagokat is toboroznak számunkra.



Az AstroTech is ott volt Közgyűlésünkön. Képünkön két Celestron-termék: 12x80-as óriásbinokulár és 20 cm-es Schmidt-Cassegrain teleszkóp (Spányi P. fotói)

A titkársági beszámoló számítástechnikai fejlődésünk ismertetésével végződött. Tepliczky István és Tóth Krisztián az MCSE közreműködésével működő, modernes telefonkapcsolat révén hozzáférhető Astrobases BBS csillagászati szolgáltatásait, továbbá az Interneten elérhető, a BKE Ursus gépen üzemelő MCSE gopher és az ELTE Iris gépen futó WWW szerver egyesületi anyagait ismertette. A Meteor cikkei, illusztrációi számítógépes hálózaton is elérhetőek — ezzel a hazai lapok többségét messze megelőzzük.

A Számvizsgáló Bizottság jelentése után — melyet Spányi Péter ismertetett — a Schmidt & Bender Hungária Optikai Kft. képviselőjében Szabó István ismertette a cég jó minőségű, csillagászati optikáit, melyek sorozatgyártása — elegendő megrendelés esetén — hamarosan megkezdődhet (l. a cég hirdetését jelen számunkban).

Ezután helyi csoportjaink beszámolóit következtek. Sorrendben Hevesi Zoltán (Kaposvár), Keszthelyi Sándor (Pécs), Nagy Zoltán Antal (Budapest), Csizmadia Szilárd (Zalaegerszeg) és Kiss László (Szeged) ismertették a csoportok sokirányú tevékenységét (kiadványok, táborok, bemutatások, rendezvények stb.). Befejezésül Mécs Miklós szólt az esztergomi amatőr életről, és bejelentette, hogy ők is helyi csoportot szeretnének létrehozni.

A program elhúzódása miatt a szakcsoportok bemutatkozására már nem jutott idő. Szerencsére tevékenységükről folyamatosan tájékozódhatunk a Meteorból. Ez sovánny vigasz a beszámolókra felkészült szakcsoport-vezetők számára, ugyanakkor jó lenne, ha jövőre a beszámolók többsége nem szóban, hanem poszterek formájában, a közgyűlés helyszínén kiftűgesszve lenne hozzáférhető. Ez a megmutatkozási forma profi és amatőr találkozókon egyaránt nagyszerűen bevált, jó lenne nálunk is meghonosítani!

A délután szavazással kezdődött, a Közgyűlés döntő többsége megszavazta, hogy az 1996-os tisztújító Közgyűlés az eddigi 2 helyett 4 évre válassza meg tisztségviselőinket.

A Hozzászólások c. programponiban jórészt a helyi csoportok simonfai találkozóján elfogadott feljegyzésről esett szó (l. Meteor 1995/5., 8. o.). A találkozón részt vett öt vidéki csoport jórészt saját működési költségeivel és a Meteorral kapcsolatos igényeket fogalmazott meg, illetve bizonyos adminisztratív jellegű segítségnyújtást kért. (Az anyagi vonatkozó igények az Astronomy c. folyóirat 1996. évi előfizetésére, valamint posta- és utazási költségek térítésére vonatkoztak.) A Közgyűléshez intézett feljegyzést szavazásra kívánták bocsátani, ettől azonban elnökiünk elzárkózott, mivel feljegyzést nem lehet megszavaztatni.

Mizser Attila főtitkár elmondta, hogy a feljegyzésben megfogalmazott igények jogosak, egy részük teljesíthető is. A Meteor színvonalának emelése azonban nem szavazás, hanem mindenekelőtt munka kérdése. A kért támogatás összege — feltételesen kevesen számoltak utána — mintegy 150 ezer forinttal terhelne meg az egyesületi kasszát. Az Astronomy előfizetését idén is biztosítjuk helyi csoportjaink számára, azonban postaköltségek fedezésére és utazási költségek térítésére nincs anyagi forrásunk akkor, amikor a befizetett tagdíjak az Egyesület alaptevékenységét sem fedezik. Erőnköz mérten eddig is támogattuk a vidéki csoportokat, zalaegerszegi csoportunk pl. használatra kapott egy Telementort, és a Pakson kiadott Draco c. lapot is támogattuk, mint a legnagyobb példányszámú vidéki kiadványt.

Az MCSE számára elérhető források közül egyedül az Országgyűlés társadalmi szervezetek számára kiírt pályázatán lehet vidéki csoportok működési költségeire támogatást kérni. E pályázatról azonban a Közgyűlés időpontjáig nem született döntés, ezért a főtitkár a helyi csoportok türelmét kérte. Az országgyűlési pályázatot kivéve valamennyi, korábban elnyert támogatásunk céltámogatás volt, melyet egy adott, pontosan körülhatárolható tevékenység finanszírozására kaptunk (pl. Év-könyv, Meteor, táborok). Céltámogatások nem használhatók fel működési költségekre. Ugyanakkor felhívta a figyelmet arra, hogy a vidéki csoportok próbáljanak helyi forrásokra is támaszkodni — a megszerzett támogatás az MCSE bankszámlájára utalható, számlák alapján kifizethető, így a helyi tevékenység finanszírozására fordítható.

Sajnálatos, hogy a Vidék–Budapest „szócsata” az indokoltnál nagyobb hullámokat vetett, és a Közgyűlés után is izgatta a kedélyeket. A kérdést higgadtan, az igényekkel és lehetőségekkel reálisan számot vetve lenne kívánatos ismételten megvitatni, szem előtt tartva az Egyesület célkitűzéseit és az amatőrmozgalom érdekeit.

Gyorsan elszállt az idő, így aztán a két tervbe vett délutáni előadás közül csak egyet tarthattunk meg. Bartha Lajos *Régi magyar amatőrök* c. előadása számos ismert és ismeretlen egykori amatőrtársunkról nyújtott érdekes információkat, míg Kereszturi Ákos *A Vénusz a Magellan űrszonda után* c. előadására már nem kerülhetett sor.

MIZSER ATTILA

A Számvizsgáló Bizottság jelentése

A Magyar Csillagászati Egyesület társadalmi szervezet, amely tagdíjából, támogatásokból és vállalkozási tevékenységből fedezi működési költségeit. A Csillagászati évkönyv kiadása vállalkozásnak minősül.

1994-ben a társadalmi tevékenység bevétele 2552 ezer Ft, ebből 500 ezer Ft állami támogatás, 150 ezer Ft önkormányzati támogatás. A társadalmi tevékenység költségei 1980 ezer Ft-ot tettek ki. A vállalkozási tevékenység bevétele 338 ezer Ft, költségei 640 ezer Ft. A tevékenységek eredménye 572 ezer Ft ill. –302 ezer Ft, tehát a szervezet 1994-es eredménye 270 ezer Ft. Ez, figyelembe véve a szűkös pénzügyi forrásokat, igen kedvező eredmény.

A záró pénztárkészlet 115 ezer Ft, ami 1993-hoz képest 104 ezer Ft növekedés. A bankegyenleg 977 ezer Ft, ami 153 ezer Ft növekedés. Az eredmények–kötelezettségek egyenleget fedezi.

Bevételek 1994-ben

Tagdíjak	1528 eft
Pályázati támogatások	658 eft
Táborok bevételei	287 eft
Kiadványok bevételei	370 eft
Bankkamat	57 eft
Összesen	2890 eft

Kiadások 1994-ben

Kommunikációs költségek	357 eft
Utazási költségek	67 eft
Nyomdaköltségek	1127 eft
Táborok kiadásai	381 eft
Tiszteletdíjak	228 eft
Számítástechnikai beszerzések	122 eft
Folyóiratok, könyvek	133 eft
Fotóanyagok, fénymásolás	98 eft
ÁFA	33 eft
Egyéb	74 eft
Összesen	2620 eft

többi része a megnövekedett követelések

MONTVAI GYÖRGY

Köszönetnyilvánítás

Az MCSE titkársága nevében ez úton köszönöm meg mindazok munkáját, akik közreműködtek a Közgyűlés ill. a Csillagászat Napja lebonyolításában. Ugyancsak itt mondom köszönetet Szokolay Ágnesnek, aki a *Canon of Lunar Eclipses 1500 B.C.–A.D. 3000* c. könyvet ajándékozta Egyesületünknek, továbbá Taracsák Gábornak az Uranometria 2000.0 északi kötetéért, Imre Zoltánnak a Közgyűlésen elhelyezett optikai becsületkassza 1015 Ft-os bevételéért, Hollósy Tibornak a ráktanyai hosszabítóért és Vihar Leventének a zenitprizmáért. (Mzs)

Kedves Tagtársaink!

A Magyar Csillagászati Egyesület gondozásában évről évre megjelenő **csillagászati évkönyv** több mint 70 éves múlt-ra tekinthet vissza. Az Évkönyv csillagászati kultúránk szerves része, alapvető információk hordozója, ám kiadása egyre nagyobb anyagi terhet jelent.

Ezért keresünk **támogatókat** a **Meteor csillagászati évkönyv 1996** kiadására.

Kérjük Önöket, amennyiben lehetőségük van rá, segítsék a 1996-os Évkönyv megjelenését szponzorok, támogatók, hirdetőik keresésével!

Az Egyesület Titkársága

Az Évkönyvvel kapcsolatoss bármely kérdésben Mizser Attila főtitkárt kérjük megkeresni (Tel.: 186-2313, E-mail: mizser@buda.konkoly.hu).

„STELLA“

CSILLAGÁSZATI EGYESÜLET

ALMANACHJA

1926-RA.

II. ÉVFOLYAM.

SZERKESZTIK:

TASS ANTAL és WODETZKY JÓZSEF
GÖTTVERŐ TITKÁRSÁG.

BUDAPEST, 1925.

KIR. MAGYAR EGYETEMI NYOMDA.

Örökgazdái: Dr. Csahó Ernő.

Az 1926-os Stella Almanach címlapja

Egy nagy lehetőség MCSE-tagok részére!

A már hazánkban is jól ismert **VIXEN OPTICAL INDUSTRIES LTD.** kitűnő minőségű termékeinek beszerzésére nyílnak lehetőség rendkívül kedvező áron, kellő számú megrendelés esetén. Sajnos a változó vám, adó és forint leértékelések miatt a várható forint árat csak jósolni tudnám. Ezért a VIXEN árait adom meg USD-ban.

Komplett refraktortubusok

Objektív: Achromatic Fully-Coated

80 mm, f= 900 mm	295 USD
90 mm, f= 1000 mm	430 USD
102 mm, f= 1000 mm	600 USD

Objektív: Fluorite Apochromatic

70 mm, f= 560 mm	950 USD
80 mm, f= 640 mm	1200 USD
90 mm, f= 810 mm	1600 USD
102 mm, f= 920 mm	2000 USD

További részletes ismertetőt felbélyegzett boríték ellenében küldök.

Habina József

1038 Budapest, Hollós K. L. u. 10.

Tel./Fax: 180-1280